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So libst du mit diesem Buch

Im Inhaltsverzeichnis findest du alle fir deine Klassenstufe wichtigen

Themengebiete. Du hast zwei Moglichkeiten:

1. Du suchst dir genau die Themen heraus, die dir noch Schwierigkeiten
bereiten und die du GUben mdchtest, und bearbeitest nur diese Kapitel.

2. Du beginnst vorne und arbeitest dich Schritt flr Schritt bis zum Ende des
Buches durch.

Die Einzelthemen sind jeweils auf einer Doppelseite abgehandelt. Du
kannst an jedem Tag eine solche Doppelseite bearbeiten. Das geht wiesel-
flink, denn du brauchst dafur nur ungefahr 15 bis 30 Minuten! Nimm dir
nicht zu viel am Tag vor, sondern mache lieber immer nur eine Einheit. Das
Motto ist: taglich kleine Portionen statt eines groBen Paukmarathons!

Merkkasten

Zu Beginn jeder Doppelseite findest du einen Merkkasten, der dir noch
einmal kurz und knapp den Stoff erklart und dein Wissen auffrischt. Es geht
hier jedoch nicht darum, dass du den Stoff paukst. Du sollst vor allem die
Maoglichkeit haben zu Uben.

Das kannst du dann mit den Ubungen tun, die passend zum Stoff nach
dem Merkkasten auf der Doppelseite stehen. Viele Ubungen kannst du
direkt im Buch bearbeiten, fir die anderen legst du dir am besten ein
eigenes Ubungsheft an. Die Lésungen findest du im Lésungsheft in der
Mitte des Buches. Dieses kannst du herausnehmen, indem du die beiden
auBBeren Klammern in der Buchmitte 6ffnest. Die mittlere Klammer halt den
Lésungsteil auch nach der Entnahme zusammen.

Abschlusstest: Hier machst du den Check flir deine Klassenarbeit.

Damit du noch mehr Zeit sparst: Nutze den Lernkalender in der Mitte!
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Winkel lesen, messen und zeichnen

Zwei Strahlen (Halbgeraden) g und h, die von einem gemeinsamen Punkt S
ausgehen, bilden einen Winkel. S heif3t Scheitel(punkt), die beiden Strahlen
heilen Schenkel.

Die Grolie eines Winkels wird in der Einheit Grad (Zeichen: °) angegeben.
Winkel werden gegen den Uhrzeigersinn gelesen, gemessen und bezeichnet.

So kannst du einen Winkel messen:

m lLege das Geodreieck mit dem Nullpunkt
so auf den Scheitel, dass die Linealkante
auf dem ersten Schenkel liegt.

m Lies die GroRRe des Winkels (den Schnittpunkt
des zweiten Schenkels mit der Grad-Skala des
Geodreiecks) ab. Manchmal musst du den
zweiten Schenkel mit einer Hilfslinie verlangern.

So zeichnest du einen Winkel:
m Zeichne den ersten Schenkel und markiere
den Scheitelpunkt S.
m lege das Geodreieck mit dem Nullpunkt
so auf den Scheitel, dass die Linealkante
auf dem ersten Schenkel liegt.
m Trage den Winkel entgegen dem Uhrzeigersinn
ab und markiere den Punkt.
m Zeichne den zweiten Schenkel, indem du den
markierten Punkt mit dem Scheitelpunkt verbindest.

&P Wie viele Winkel kannst du in der Zeichnung ablesen?
b
. d

Winkel




@D Miss die eingezeichneten Winkel (Bogen).
Tipp: Verldngere den zweiten Schenkel mit einer Hilfslinie.

ﬂ( b)h/
o= B=
oM T
Y = 0=

Zeichne die angegebenen Winkel.

a) o = 30° b) B =45°
: S

c)y=62° d) 5 =90°
S S

e) e = 160° f) p=19°
: S
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Winkel bezeichnen

Winkel bezeichnet man durch:
m kleine griechische Buchstaben: o, 3, v, ..., @Q Winkel o

m das Winkelzeichen und die Angabe der h g
beiden Schenkel (Halbgeraden), von denen der < Winkel < gh
erste Schenkel zuerst notiert wird: <gh, g h

m das Winkelzeichen und die Angabe von drei

B A
Punkten, die den Winkel einschliel3en: ein 5< Winkel < ASB
Punkt des ersten Schenkels, den Scheitelpunkt A 5
und ein Punkt des zweiten Schenkels: <CASB.

@D T1rage die folgenden Winkel mit farbigen Kreisbogen und dem

entsprechenden griechischen Buchstaben in die Zeichnung ein.

o = <ab

B = <cd ;

Y = <bd " )
0 = Ldb

£ = %al d

@D Trage die folgenden Winkel mit farbigen Kreisbogen und dem
entsprechenden griechischen Buchstaben in die Zeichnung ein.

o = <BAD D S
B = <CBA

Y = <CDA

a = FDEC R c

e = LDAB < .



1 Winkel und Kreis

&P Benenne die nummerierten Winkel mithilfe der angegebenen Punkte.

Hinweis: Achte darauf, dass du die Winkel entgegen dem Uhrzeigersinn

bezeichnest.

Winkel 1: < oder

Winkel 2: oder

Winkel 3: oder &
Winkel 4: oder

Winkel 5: oder

Winkel 6: >
Winkel 7:
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Winkelarten

Winkel unterscheidet man nach ihrer GroRe. Stell dir einfach das Ziffernblatt
einer Uhr vor, das in Viertelstunden eingeteilt ist. Beim Uberschreiten einer
Viertelstunde andert sich die Winkelart. Man unterscheidet:

Nullwinkel (1), bei denen der Winkel o. = 0° ist,

spitze Winkel (2), bei denen der Winkel B < 90° ist,

rechte Winkel (3), bei denen der Winkel v = 90° ist,

stumpfe Winkel (4), bei denen der Winkel & zwischen 90° und 180° liegt,
gestreckte Winkel (5), bei denen der Winkel € = 180° ist,

iiberstumpfe Winkel (6), bei denen der Winkel ¢ zwischen 180° und 360° liegt,
Vollwinkel (7), bei denen der Winkel | = 360° ist.

: 0ol (3) (5) (7)
(1)} £
i\" — @
(2) - (4) (6)
5 \<_a\ @

-

@ Gib zu jedem Winkel die Winkelart an.

c)

o=_ B =

)
)“N\ .
e 0=




1 Winkel und Kreis

&P Wie grof ist der Winkel, den die beiden Zeiger einer Uhr zu den an- n
gegebenen Zeiten einschliefen, wenn du als ersten Schenkel jeweils den
Stundenzeiger betrachtest? Beantworte ohne zu zeichnen und gib auch
die jeweilige Winkelart an.

a) 6 Uhr ° y

b) 3 Uhr ;

¢) 12 Uhr ; 3

d) 1 Uhr :

e) 16 Uhr i

f) 5 Uhr ° :
@& Welchen Winkel iiberstreicht der Minutenzeiger in den angegebenen 5

Zeitriumen? Uberpriife zeichnerisch und gib die Winkelart an.

a) 12.00 Uhr bis 12.20 Uhr 4

b) 12.54 Uhr bis 13.07 Uhr .




Winkelgesetze

Schneiden sich zwei Geraden, so nennt man die gegenuberliegenden
Winkel Scheitelwinkel (1). Die nebeneinanderliegenden Winkel nennt man
Nebenwinkel (2). Es gilt:

m Scheitelwinkel sind gleich grof3.

m Die Summe von zwei Nebenwinkeln ergibt stets 180°.

(1) 2)
o Loy

— 0| o+p=180°
o=

Schneidet eine Gerade zwei andere Geraden, so entstehen Stufenwinkel (3).
Auf den gegenuberliegenden Seiten der geschnittenen Geraden liegen die
Wechselwinkel (4). Entgegengesetzt liegende Winkel nennt man
Nachbarwinkel (5).

Liegen die beiden geschnittenen Geraden parallel zueinander, dann gilt:

m Stufenwinkel an Parallelen sind gleich groR.

m Wechselwinkel an Parallelen sind gleich groR.

m Nachbarwinkel an Parallelen ergeben zusammen 180°.

L A . B ey

/ A gllh % gllh A(@/ el

= g
a=p &/ a=p y=28 /u+ﬁ=180“

&P Zcichne zum Winkel ¢ in der Zeichnung jeweils die angegebenen Winkel
ein. Die Geraden g und h sind parallel.
Hinweis: Es sind mehrere Losungen moglich.

a) Scheitelwinkel (o)

b) Nebenwinkel (B) h
¢) Stufenwinkel (y)
d) Wechselwinkel (5) 8

e) Nachbarwinkel (o)

10



1 Winkel und Kreis

@& FEirbe gleich grofle Winkel in derselben Farbe. Die Geraden b und c sind
parallel. Die Gerade a steht senkrecht auf d.

L &

| | . b

3
& Wie grofd sind o und [3, wenn ... b
a) o 34° betriagt und B der Scheitelwinkel zu o ist?
o = B = 5
b) o um 20° groRer ist als sein Nebenwinkel B?
o = b=
c) o.um 110° groRer ist als sein Nebenwinkel B?
= B=
d) o doppelt so grols ist wie sein Nebenwinkel [3?
o= B=

1
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Linien und Punkte am Kreis

Alle Punkte, die von einem Punkt M den gleichen Abstand haben, liegen auf

einem Kreis (einer Kreislinie). M heif3t Mittelpunkt des Kreises.

Jede Verbindungsstrecke zwischen einem Punkt auf der Kreislinie und dem

Mittelpunkt M heilRt Radius r des Kreises.

m Alle Punkte, deren Abstand zum Mittelpunkt kleiner ist als der Radius,
liegen innerhalb des Kreises.

m Alle Punkte, deren Abstand zum Mittelpunkt grol3er ist als der Radius,
liegen auRerhalb des Kreises.

Jede Verbindungsstrecke von zwei Punkten auf der
Kreislinie heilst Sehne S. Jede Sehne, die durch M

verlauft, heilst Durchmesser d. Der Durchmesser ist

immer doppelt so lang wie der Radius:d = 2 - r. %

Ein Winkel o, der den Mittelpunkt M als B

Scheitel hat, heiRt Mittelpunktswinkel j—Krelsausschnitt
zur Sehne AB, wenn seine Schenkel die ﬂ Bogen

Kreislinie in den Punkten A und B schneiden.

- N S I O S

@D Zcichne einen Kreis um den Mittelpunkt M, mit dem Radius r = 3 cm

und einen Kreis mit dem Durchmesser d = 5 cm um den Mittelpunkt M,.

'_.E}Jti
= X

12



1 Winkel und Kreis

@&» Zcichne und iiberpriife in deinem Ubungsheft:

a) Wo liegen alle Punkte, die von einem Punkt A den Abstand 4 cm

haben?
b) Firbe den Bereich, in dem alle Punkte liegen, deren Abstand zu A
kleiner ist als 4 cm. 2
@& Zcichne die Kreismuster in dein Heft. 3
Hinweis: Der Radius des groflen Kreises betragt 4 cm.
a) b) c)
4
5

Zeichne und bearbeite schrittweise in deinem Ubungsheft. Lies genau!

a) Markiere einen Punkt M und zeichne einen Kreis mit r = 4 cm.
Markiere auf dieser Kreislinie einen Punkt N und zeichne mit N als
Mittelpunkt einen zweiten Kreis mitd = 5 cm.

b) Wo liegen alle Punkte, die von M mehr als 4 cm und von N weniger
als 2,5 cm entfernt sind? Farbe den Bereich gelb.

c) Wo liegen alle Punkte, die von N mehr als 2,5 cm und von M
weniger als 4 cm entfernt sind? Farbe den Bereich rot.

d) Markiere die Punkte A und B, die von M 4 cm und von N 2,5 cm
entfernt sind.

e) Wie lang ist die zugehorige Sehne zwischen den Punkten A und B?

f) Miss den Mittelpunktswinkel zur Sehne aus e). Der zugehorige
Scheitel sei M.

13



Rechteck und Quadrat

Ein Rechteck ist ein regelmaRiges Viereck, fur das gilt:

m Die benachbarten Seiten stehen senkrecht (T S. 24) aufeinander.

m Die gegeniiberliegenden Seiten sind parallel (T S. 24).

m Die gegeniiberliegenden Seiten sind gleich lang.

m Der Flacheninhalt A ist das Produkt aus den Seitenlangen a und b. Es gilt die
Formel: A=a-b.

m FirdenUmfangugilt:u=2-a+2-boder2-(a+hb).

Ein Quadrat ist ein spezielles Rechteck,

m bei dem alle vier Seiten gleich lang sind.

m Den Fldcheninhalt berechnest du mit der Formel: A = a - a.
m Firden Umfanggilt:u=4-a.

Sind dir der Flacheninhalt und die Lange einer Seite eines Rechtecks bekannt,
dann kannst du mithilfe der Umkehrrechnung die Lange der fehlenden Seite
berechnen: A=a:b © Umkehrung:a=A:boderb=A:a.

Sind dir der Umfang und eine Seite eines Rechtecks bekannt, dann kannst du
mithilfe der Umkehrrechnung die fehlende Seite berechnen:
u=a+a+b+b® Umkehrung:a=(u-b-b):2oderb=(u-a-a):2.

Wie du mit Grollen rechnest, steht auf den Seiten 52 und 54.

@D Welche der dargestellten Punkte bilden die Eckpunkte eines Quadrats
und welche Punkte gehoren zu einem Rechteck? Zeichne die Figuren.

A Z B
X X *

X b
C X

o X

Ein Quadrat bilden die Punkte:

Rechtecke bilden die Punkte:

14



2 Ebene Figuren

@» Zcichne folgende Figuren mithilfe deines Geodreiecks. Denke an das
Beschriften. Berechne von jeder Figur den Flicheninhalt und Umfang.

a) Ein Quadrat mit den b) Ein Rechteck EFGH. Die Seite EF
Eckpunkten A, B, C, D. betragt 6 cm. Die angrenzende
Die Seitenlange BC Seite ist halb so lang.
betragt 4 cm.

A :
A= U = A= u=

@D Bestimme aus der gegebenen Seitenlinge a und der Fliche A eines
Rechtecks dessen zweite Seitenlinge b und seinen Umfang u.

a) a=6cm;A=30cm? ©b-= Ou=

b) a=8dm; A =40dm? ©b-= Ou=

Bestimme aus der gegebenen Seitenlinge b und dem Umfang u eines
Rechtecks dessen zweite Seitenlinge a und seinen Flacheninhalt A.

a) b=6cm;u=16 cm Oa-= OA-=

b) b=8dm;u=24dm Oa-= OA-=

15
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Parallelogramm

Ein Parallelogramm ist ein regelmaRiges Viereck, fiir das gilt:

m Die gegeniiberliegende Seiten sind jeweils parallel (T S. 24) zueinander und
gleich lang.

m Benachbarte Seiten miissen nicht (konnen aber) senkrecht aufeinander
stehen.

m Die Raute (der Rhombus) ist ein spezielles Parallelogramm, bei dem alle vier
Seiten gleich lang sind.

Der Abstand von zwei gegeniiberliegenden

Seiten heilst Hohe h.

m Die Hohe steht immer senkrecht auf
einer Seite, d. h. im rechten Winkel.

m Die Hohe kann auch aulRerhalb des
Parallelogramms liegen.

m Die zu einer Seite gehorende Hohe bezeichnet man mit h und fugt den
Buchstaben der Seite als Fullnote (tiefergestellt) an: z.B. h, oder hy,

Der Flacheninhalt A eines Parallelogramms ist das Produkt aus einer Seitenlange
und der zugehorigen Hohe:A=a-h,oder A=b - hy.

@ Kreuze an, welche Figuren Parallelogramme sind.

a) || b) [] c) [ d) [ ]

NN

e) [ | ] 7 gJ:A h)[

16



2 Ebene Figuren

@& Zcichne in das abgebildete Parallelogramm alle vier Hohen farbig
ein und beschrifte sie korrekt. Miss dann alle Seiten und berechne den
Flicheninhalt und den Umfang der Figur.

@& Berechne die Flicheninhalte der abgebildeten Parallelogramme.
Hinweis: Achte auf die Angabe der richtigen Einheit.

a) b) c)
K 4 mm
2dm
im 5m
______ _f_/; 6 mm ’
Im
2dm
5mm
A = A = A =

17
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Dreieck

Ein Dreieck wird von drei Strecken (Seiten) begrenzt. Zur Flache des Dreiecks
gehoren alle Punkte, die im Inneren des Dreiecks und auf den Dreiecksseiten
liegen.

Der Abstand (das Lot) eines Eckpunktes
zur gegenlberliegenden Seite heifRt eine
Hohe des Dreiecks. Jedes Dreieck besitzt
drei Hohen h_, h, und h_. Diese konnen
auch aulderhalb des Dreiecks liegen.

Fur alle Dreiecke gilt:

m Der Umfang u ist die Summe der drei Seitenlangen:u=a+b +c.

m Die Summe der Innenwinkel betragt 180°.

m Der Flacheninhalt A ist die Halfte des Produkts aus einer beliebigen Seite

(Grundseite g) und der dazugehorigen Héhe: A = BThF»

@D Berechne jeweils den Flicheninhalt der abgebildeten Dreiecke. Achte auf
die richtige Einheit.

a) b) 2m
!
3m
4 cm
B
6cm
A= A:
c) d) j 40 m
:r.,)
2 km I
30m
B
5 km
A= A:

18



2 Ebene Figuren

@& Erginze die fehlende Grofle.

Grundseite Hohe Dreiecksflache
5cm 6cm

12cm 3cm

2,5 cm 4 cm

11cm 12 cm

9cm 6cm

4,5 cm 6 cm

@&» Berechne den Flicheninhalt des Parallelogramms, indem du zuerst
die Grofle der rechteckigen Fliche berechnest und davon dann die vier
Dreiecksflichen subtrahierst (abziehst).

8cm 5cm
2cm
dcm
3cm
2cm
5cm 8cm
Rechteck: A =
Dreieck 1: A = Dreieck 2: A =
Dreieck 3: A = Dreieck 4: A =

Parallelogramm: A =

19
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Zusammengesetzte Figuren

Im Alltag begegnen dir oft Figuren, die nicht eindeutig als ein Dreieck, Viereck
oder Kreis erkennbar sind. Oft handelt es sich um zusammengesetzte Flachen.

Fur die Berechnung des Umfangs addierst du alle Seitenlangen der Figur.

Um den Flacheninhalt zusammengesetzter Flachen zu ermitteln, zerlegst du die
Figur in Teilhiguren. Die Summe der Flacheninhalte aller Teilfiguren ist gleich
dem Flacheninhalt der Gesamtfigur: Ao = Ay + Ay + A + ...

m Gehe beim Zerlegen der Figur moglichst geschickt vor, indem du die Gesamt-
flache so aufteilst, dass du einzelne regelmaRige Vierecke (z.B. Rechtecke,
Quadrate, Parallelogramme) oder Dreiecke erhdltst.

m Oft gibt es mehrere Moglichkeiten, eine Figur zu zerlegen.

m Versuche, in moglichst wenige Figuren zu zerlegen, denn das spart dir (zu
viele) Berechnungen und senkt die Gefahr von Fehlern.

&P Bestimme die Fliicheninhalte der abgebildeten Figuren. Rechne in
deinem Ubungsheft und schreibe deine Ergebnisse in die Figuren.
Hinweis: 1 Kdstchen = 5 mm x 5 mm

a)

ey

20



2 Ebene Figuren

@ Beschrifte alle Seiten der abgebildeten Figur von a bis h. Miss alle Seiten- 1
langen moglichst exakt. Arbeite dann in deinem Heft.

a) Berechne den Umfang der Figur und gib diesen in cm an.
b) Zerlege die Figur moglichst geschickt in drei Rechtecke und ermittle
den Flacheninhalt der zusammengesetzten Figur.

a= b =
off - di=
3
e = f:
g: h:
4
us= M Ages = cm?

@&» Berechne den Umfang und den Flicheninhalt der abgebildeten
zusammengesetzten Flachen in deinem Heft.
Hinweis: Beachte, dass du fehlende Langenangaben an anderer Stelle
ablesen oder mithilfe anderer Werte berechnen kannst.

a) 10 m b) 6 cm
im 1,5cm
2.5 cm
4 m 1lcm
, Im 2cm
m
3cm 2tm
3m 2 em
4 m 2m
5cm
4 m
U= U=
A= A=

21



Figuren zeichnen

Um Figuren zu zeichnen, nutzt du deine Grundkenntnisse lber

das Arbeiten mit dem Geodreieck,

die Lagebeziehungen ,,senkrecht und ,parallel” (T S. 24),

die Symmetrie (T S. 26),

die Lage von Punkten im Koordinatensystem (Quadratgitter),

die Eigenschaften von regelmaRigen Vierecken (Rechteck, Quadrat, Parallelo-
gramm, Raute, T S. 14 ff.) und Dreiecken (T S. 18),

uber MaRangaben und Abstande sowie

liber Winkel (T S. 4 ff.).

&P Zcichne folgendes Dreieck und beantworte die weiteren Fragen.

a) Die Seite AB ist 10 cm lang.

b) Der Winkel BAC misst 60°.

c) Die Hohe ha ist 6 cm lang.

d) Verbinde die Punkte ABC zum fertigen Dreieck.

e) Wie groR sind die Winkel CBA und ACB?

f) Wie groR ist der Flacheninhalt? Trage ihn in die Figur ein.

XA

22




2 Ebene Figuren

@D Teile das abgebildete Quadratgitter auf der x- und der y-Achse je in 1-cm- 1
Abstinde von 1 bis 10 ein. Arbeite weiter. Lies die Anweisungen genau!

a) Ein Rechteck ABCD hat die Punktkoordinaten A (1|3), B (4] 3)
und C (4| 7). Wie lauten die Koordinaten fur den Punkt D, wenn
das Viereck ein Rechteck ist?

b) Verbinde alle Punkte zu einem Rechteck.

c) Parallel zu AD und in einem Abstand von 5 cm verlauft die gleich

lange Strecke EH. Sie gehort zum Quadrat EFGH. Zeichne dieses. 3
d) Zeichne die Gerade g, die durch die Punkte | (1|10) und J (10|1)
verlauft.
e) Spiegle an der Geraden g das Rechteck ABCD. Lies dazu Seite 28.
yA ¥
5

23
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Senkrecht und parallel

Schneiden sich zwei Geraden g und h oder zwei Seiten einer Figur in einem

rechten Winkel, dann sind sie zueinander senkrecht.

® Man schreibt g L h.

m Als Eselsbriicke kannst du dir den letzten Buchstaben des Wortes ,,senkrechT"
merken. Das umgedrehte, groR geschriebene ,T“ veranschaulicht dir die
senkrechte Lagebeziehung: T © L.

m In Zeichnungen oder Figuren veranschaulichst du solche Lagebeziehungen
mit dem Zeichen fiir einen rechten Winkel k..

Zwei Geraden g und h oder die Seiten einer Figur, die keinen gemeinsamen

(Schnitt-)Punkt haben, verlaufen parallel zueinander.

® Man schreibt g | | h.

m Als Eselsbrucke kannst du dir die beiden klein geschrieben Buchstaben ,|I* des
Wortes ,parallel” merken. Sie veranschaulichen den parallelen Verlauf: || © | |

m Der Abstand zwischen zwei parallelen Geraden ist die Lange der senkrechten
Verbindungslinie (Lot) zwischen beiden.

@ Notiere, welche Geraden senkrecht und welche parallel zueinander
liegen. Wende die richtige Schreibweise an.

L -/
1\ Sy /

\ o,
| % /

zueinander parallele Geraden:

zueinander senkrechte Geraden:

24



3 Figuren bewegen

@ Welche Seiten sind parallel, welche stehen senkrecht aufeinander? Wende 1
die richtige Schreibweise an.

parallel zueinander sind:

senkrecht aufeinanderstehen: /A

& Zcichne durch jeden der Punkte A bis D eine Parallele (rot) und eine
Senkrechte (blau) zur Geraden g. g

B
X
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Symmetrie und Kongruenz

Eine Figur, die du durch eine Achse in zwei spiegelbildliche Teilfiguren teilen
kannst, ist achsensymmetrisch (spiegelsymmetrisch).

Eine Figur, die durch eine Spiegelung an einem Punkt (Symmetriepunkt) auf sich
selbst abgebildet werden kann, ist punktsymmetrisch.

Figuren, die durch eine (geometrische) Bewegung, (Spiegelung, T S. 28,
Drehung, T S. 40, oder Verschiebung, T S. 38) genau auf sich selbst abgebildet
werden konnen, sind zueinander kongruent. Fir kongruente Figuren gilt:

m Original und Bild haben die gleichen Abmessungen bzw. Langen.

m Flacheninhalt und Umfang von Original und Bild sind identisch.

Bewegt man ein Original, so entsteht sein Bild. Bildpunkte bezeichnet man
durch einen Strich: Aus Punkt A des Originals wird im Bild Punkt A'.

Bewegt man auch das Bild eines Originals weiter, dann entsteht ein Bild des
Bildes. Auch dieses ist kongruent zum Original. Bei jeder weiteren Bewegung
erhalten die jeweiligen Bildpunkte einen weiteren Strich: Aus A’ wird A" usw.

&P Kreuze an, welche Figuren punktsymmetrisch (Ziffer 1), achsen-
symmetrisch (Ziffer 2), drehsymmetrisch (Ziffer 3) und verschiebungs-
symmetrisch (Ziffer 4) sind.

Hinweis: Manchmal gibt es mehrere Moglichkeiten.

a) 11[21[3][s] b) Z12I[3][4] <) [2][21[31[a] d) [2][2][3][4]
[ [
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Verkehrsschilder sind oft symmetrisch. Kreuze an, welche

3 Figuren bewegen

Schilder achsensymmetrisch sind. Zeichne bei diesen Schildern die

Symmetrieachse(n) ein.

a)

A\

b)

f)

j)

n)

c)

d)

177

®
£\
N

Miss jeweils die Abstinde der Original- und der Bildpunkte der Figuren
zur Geraden g.
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Punkte und Figuren spiegeln

Willst du eine Figur an einem Symmetriepunkt oder an einer Spiegelachse
spiegeln, dann genligt es bei regelmaRigen, geradlinig begrenzten Figuren,
wenn du die Eckpunkte spiegelst und dann verbindest, denn Strecken und
Winkel bleiben bei einer Spiegelung gleich gro; Geraden werden auf Geraden
und Kreise werden auf Kreise mit gleichem Radius abgebildet.

Bildpunkte werden mit Strich gekennzeichnet: z. B. A wird auf A’ gespiegelt.

So gehst du bei einer Punktspiegelung vor:

m Lege das Geo-Dreieck mit der Null so an das
Spiegelzentrum Z, dass die Linealkante
(Grundseite) durch einen Punkt P der Figur geht.

m Ubertrage die Entfernung von P zu Z auf
die andere Seite der Linealkante und markiere
den Bildpunkt P'.

So gehst du bei einer Achsenspiegelung vor:
m lLege die Mittellinie des Geodreiecks so auf
die Spiegelachse g, dass seine Linealkante
(Grundseite) durch einen Punkt P der Figur geht.
m Ubertrage die Entfernung von P zu g auf die
andere Seite der Linealkante und markiere
den Bildpunkt P

i TR R e R R R R e IR R e B R R R R B R R e B -

@D Fiihre mithilfe des Geodreiecks je eine Achsenspiegelung aus.
Hinweis: Eine Spiegelachse kann auch innerhalb einer Figur liegen. Die
Bilder der (Eck-)Punkte liegen dabei immer auf der jeweils anderen Seite
der Achse.

Fortsetzung auf S. 37
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3 Figuren bewegen

Fortsetzung von S. 28

@& Spiegle jede der Figuren am eingezeichneten Spiegelzentrum Z. 1

F M
G
H w L L 2
E K

&P Markiere die folgenden Punkte A (510), B (412), C (515), Q (310), R (416)
und Z (6/3) in einem Koordinatensystem in deinem Heft. Zeichne dann
das Dreieck ABC und die Gerade g durch die Punkte Q und R ein. /A

a) Konstruiere Dreieck A'B'C' durch
Spiegelung von ABC an der Achse g.
Beschrifte exakt. Gib die Koordinaten
der Bildpunkte an.

b) Konstruiere Dreieck A"B"C" durch
Spiegelung von ABC am Punkt Z.
Beschrifte exakt. Gib die Koordinaten
der Bildpunkte an.

Spiegle jede der Figuren mithilfe der Kidstchen an der eingezeichneten
Spiegelachse.

.
F
&

e e e o Lo e o
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Punkte und Figuren verschieben

Willst du eine Figur verschieben, dann geniigt es bei regelmaRigen, geradlinig
begrenzten Figuren, wenn du die Eckpunkte verschiebst und dann verbindest,
denn Strecken und Winkel bleiben bei einer Verschiebung gleich grof3; Geraden
werden auf Geraden und Kreise werden auf Kreise mit gleichem Radius ab-
gebildet.

Der Verschiebungspfeil v bestimmt die Lange und die Richtung der Verschie-

bung. Alle Verschiebungslinien zwischen den Eckpunkten verlaufen parallel zum

Verschiebungspfeil und sind gleich lang.

So gehst du bei einer Verschiebung vor:

m Miss die Lange des Verschiebungspfeils.

m lege das Geodreieck mit der Null an den
Punkt P, sodass die Linealkante (Grundseite)
parallel zum Verschiebungspfeil liegt. ol

m Trage die Lange des Verschiebungspfeils ab ey b
und markiere den Bildpunkt P’

Eildpﬁnkt
Die Angabe eines Verschiebungspfeils kann auch

in Worten erfolgen: z.B., Verschiebe das Viereck % e
um 3 cm nach rechts und um 1 cm nach oben.” 2o

@ Verschiebe die Figuren so, wie es der Verschiebungspfeil angibt.
Beschrifte alle Bildpunkte.
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3 Figuren bewegen

@ Es ¢ibt eine Verschiebung, die Punkt A auf Punkt D abbildet. Zeichne
g ] 1
dafiir einen Pfeil und verschiebe mit dieser Vorgabe die gesamte Figur.

@&» Einen Kreis verschiebt man, indem man den Mittelpunkt verschiebt
und den Radius beibehilt. Fiihre die weiteren Schritte aus. &

a) Miss das Muster aus und verschiebe den Kreis noch dreimal.

b) Andere die Richtung des Verschiebungspfeils um 90° nach unten
und verschiebe den Kreis zweimal.

¢) Andere die Richtung des Verschiebungspfeils um 90° nach links und >
verschiebe den Kreis sechsmal.

d) Andere die Richtung des Verschiebungspfeils um 90° nach oben
und verschiebe den Kreis, bis er genau auf dem Original liegt.

A
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Punkte und Figuren drehen

Willst du eine Figur durch Drehung bewegen, geniigt es bei regelmaRigen,
geradlinig begrenzten Figuren, wenn du die Eckpunkte drehst und dann
verbindest, denn Strecken und Winkel bleiben bei einer Drehung gleich grof;
Geraden werden auf Geraden und Kreise werden auf Kreise mit gleichem
Radius abgebildet.

Alle Punkte wandern auf Kreisbogen um das Drehzentrum Z. Die ,Lange” der
Drehung ist durch den Drehwinkel o eindeutig festgelegt.

So gehst du bei einer Drehung vor:

m Zeichne den Strahl vom Drehpunkt Z durch P \ﬁ
den Punkt P. s ?

m Trage darauf den Drehwinkel entgegen : = LJ'
dem Uhrzeigersinn an. — &

m Ubertrage durch Abmessen oder mit dem E
Zirkel die Lange der Strecke ZP auf den zweiten s
Schenkel. Markiere darauf den Bildpunkt P".

Ist eine Figur z.B. symmetrisch bei Drehung um 40°, so ist sie es auch bei
Drehung um ein Vielfaches der Zahl 40 innerhalb des Vollkreises von 360°, also
auch bei 80°, 120°,160°, 200°, 240°, 280°, 320° und 360°.

&P Dic Punkte P, Q und R wurden jeweils %P %R
mittels unterschiedlicher Drehwinkel " xZ *
um das Zentrum Z auf die Punkte P', Q' *
und R’ abgebildet. Zeichne die einzelnen

Drehwinkel ein und miss ihre Grofie.

@ Zcichne ein Rechteck mit den Seitenlingen 5 cm und 1,5 cm. Drehe
es um 60° um einen seiner Eckpunkte. Drehe das Bildrechteck ebenfalls
um 60° um diesen Eckpunkt. Fiihre die Zeichnung so

weiter, bis du wieder die Ausgangsfigur erreicht hast.
Arbeite in deinem Heft.
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Gib zu jeder der Figuren die Drehung mit dem kleinsten Winkel an,
unter der die Figur auf sich selbst abgebildet wird.

Trage die Punkte A (411), B (7I1), C (715) und Z (212) in das abgebildete
Koordinatensystem ein. Drehe das Dreieck ABC um den Punkt Z mit
einem Drehwinkel von 50°. Gib die Koordinaten von A', B' und C' an.

)

8
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Quader und Wirfel

Ein geometrischer Korper ist eine raumliche Figur, die vollstandig durch ebene

oder gekrimmte Flachen begrenzt ist. Jeder Korper:

m hat drei Dimensionen (Ausrichtungen). Bei einem Quader oder Wiirfel sind
das z.B. Ldnge, Breite (Tiefe) und Hohe.

m besitzt einen Oberflicheninhalt A,. Dies ist die Summe der Flacheninhalte
aller duBeren Begrenzungsflachen (1T S. 48).

m umschliefSt ein Volumen V (Rauminhalt, T S. 48).

Deckflache D Hinterflache H

Ein Quader wird durch sechs Rechtecke L.\ l
begrenzt. Jeweils die zwei gegeniiber- Se'iir;ﬁf_ ; N ;E::ﬁ
liegenden Rechtecke sind kongruent (1° S.26).  fiacher| |« | | fliche R
Jeweils vier der zwolf Kanten sind / >
zueinander parallel und gleich lang. Vorderflache V| | Grundfiache G

H G
Ein Wiirfel ist ein Quader, bei dem e[
alle Kanten gleich lang sind, denn alle -
Begrenzungsflachen sind Quadrate. | b 'B' -

Wie du Korper zeichnerisch darstellen kannst, ist auf den Seiten 44 und 46
beschrieben.

@D Beschrifte die Kanten des Quaders mit kleinen Buchstaben. Miss dann
die gezeichneten Kantenlingen und notiere dein Ergebnis.
lipp: Denke daran, dass du fiir parallele Kantenldngen den gleichen

Buchstaben verwenden kannst.
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4 Korper

@& Uberlege dir anhand der Abbildung in Aufgabe 1, ob die folgenden Siitze 1
iiber Quader richtig oder falsch sind.

a) Je zwei Kanten, die sich in einem Eckpunkt bertihren,

sind rechtwinklig zueinander. 2
b) Jeder Quader hat 6 Flichen und 12 Kanten.
c) Bei jedem Quader sind vier Flachen
3

kongruent.

d) Es gibt Quader, bei denen vier Flichen

kongruent sind.

e) Es gibt keinen Quader, bei dem alle 12 Kanten

gleich lang sind.

@&» Beschrifte die Eckpunkte der Quader mit den Buchstaben A bis H bzw.
I bis P. Welche Rechteckflichen sind deckungsgleich (kongruent)?
Hinweis: Das Zeichen fiir Deckungsgleichheit ist =. Schreibe so: ABCD =...

a) b)

1h
1t

11
11

I
1
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Korper durch Netze darstellen

Wenn du einen geradlinig begrenzten Korper an
geeigneten Kanten ,,aufschneidest” und dann
»auseinanderklappst”, kannst du die zusammen-
hangenden Flachen als Netz darstellen. Das Netz
eines Korpers zeigt dir seine gesamte Oberflache.

Willst du dir umgekehrt zu einem gegebenen
Netz den dazugehdrigen Korper vorstellen, dann
wahle eine moglichst zentral gelegene Flache
und ,falte” die tbrigen Flachen ,in Gedanken*
zusammen.

- O N I O O O O

i
: *
BTy S
a
[ =
LR
-
e o T e e e o e
-
// -
-
-
-

y >

- O O . O .

@&® Kreuze an, welche Netze keine Wiirfel ergeben.

a) [ b) [ ] c) [

d)[

@ Zcichne zu den angegebenen Mafien jeweils ein Quadernetz.

Hohe = 2,5 cm
Hohe = 4 cm
Hohe = 1,5 cm

Arbeite in deinem Heft.

Hinweis: Uberlege dir vor dem Zeichnen, wie viel Platz im Heft du
brauchst.

a) Lange = 4,5 cm; Breite = 5 cm:

b) Lange = 6 cm; Breite = 4 cm;

c) Lange = 3 cm; Breite = 7 cm;
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Miss die Seitenlingen des Quadernetzes und gib seine Abmessungen an.
Denke an die Lingeneinheit.

Der Quader hat die Abmessungen:

Welches Netz gehort zu welchem Quader? Verbinde durch eine Linie.
G ist die (nicht sichtbare) Grundfliche, auf welcher der Quader steht.
Tipp: Um dies herauszufinden, kannst du die Quader auch gedanklich

drehen.

1) i ’ 2) i.- ' 3)
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Kérper durch Schragbilder darstellen

Durch das Schragbild eines Kérpers stellst du diesen raumlich dar, so dass Lange,
Breite (Tiefe) und Hohe abgebildet sind. Gehe so vor:

1.

Zeichne zuerst die Vorderflache in ihrer wahren GroRRe (oder im geeigneten
Mal3stab). Ist ein Quader z.B. 4 cm lang und 2 cm hoch, dann zeichnest du ein
Rechteck mit den Seitenlangen 4 cm und 2 cm.

. Zeichne dann an jeder Ecke eine 45°-Linie schrag nach ,hinten” an. Hast du

keinen Winkelmesser zur Hand, dann entsprechen sowohl die (verlangerte)
Diagonale eines Rechenkastchens in deinem Heft als auch eine spitze Ecke
deines Geodreiecks diesem Winkel. Arbeite genaul!

. Trage an den Schraglinien die nach hinten verlaufenden Kanten (die Tiefe des

Quaders) in halber Lange ab. Wenn das echte KantenmaR z.B. 3 cm betragt,
sind deine Schraglinien auf dem Papier 1,5 cm lang.

Wichtig: Bei einer anderen Methode entspricht 1 cm genau einer Kastchen-
diagonale. Wenn das OriginalmaR z.B. 4 cm ist, dann ist die Schraglinie

4 Kastchendiagonalen lang.

Zeichne dann die Riickflache des Korpers, indem du die abgetragenen Punkte
auf den Schraglinien zu einem Rechteck (oder Quadrat) verbindest. Verbinde
auch die Punkte der Seitenflachen.

. Achtung: Alle verdeckten Kanten zeichnest du im Schragbild als gestrichelte

Linien. Alle parallelen Linien sind auch im Bild parallel.

. 319
4 cm
Viorderansicht schrage Linien 'u'erd:tl:ckte Linien
in Originalgrofe 2ecm " zeichnen Eegfr';,{h'éﬁ"zgﬁ,'ﬁgﬁ """""
zeichnen o —3em-&-1.5cm 4

@ Zecichne je ein Schriigbild in deinem Ubungsheft.

Hinweis: G = Grundfliche, V = Vorderfliche

a) b)
3cm
4 cm

2cm G
T bcm G

vV

6cm

Vv
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4 Korper

@& Dic abgebildeten Schrigbilder von Quadern sind fehlerhaft.
Markiere die Fehler und zeichne die richtig verlaufenden Linien

in einer anderen Farbe ein.

| —

&P Miss die Schrigbilder aus und zeichne die Netze der Quader.

a)

b)

Zeichne das Schrigbild eines Quaders mit den Maflen 5 cm x 4 cm x 3 cm.
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Berechnungen an Quadern und Wiirfeln

Das Volumen V (der Rauminhalt) eines Korpers ist die GrolRe des vom Korper

ausgefillten Raumes. Rauminhalte (Volumina) kannst du nicht messen, du

musst sie berechnen. Das Volumen eines

m Quaders mit den Kantenlangen a, b und c ist das Produkt der drei Kanten-
langen. Es gilt die Formel: V=a-b - c.

m Wiirfels berechnest du mit der Formel:V=a-a - a.

Sind dir das Volumen und zwei Kantenlangen eines Quaders bekannt, kannst du
mithilfe der Umkehrrechnung die fehlende dritte Kantenlange berechnen:
V=a:-b:-c® Umkehrung:a=(V:b):c oder b=(V:a):c oder c=(V:a):b.

Der Oberflacheninhalt A; eines Korpers ist die Summe aus allen einzelnen
Begrenzungsflachen (1 S. 14). Den Oberflachenfldcheninhalt eines

m Quaders berechnest duso:Ag=2-a-b+2-a-¢c+2:b- c

m Wiirfels berechnest duso:Ag=6-a-a oder Ag=6-a2

Wie du mit GroRen rechnest, steht auf den Seiten 52 und 54.

&P Miss die Kanten des Quadernetzes aus und berechne dann seinen
Oberflicheninhalt und sein Volumen.
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4 Korper

@D Berechne jeweils Volumen und Oberflicheninhalt der einzelnen Quader.
Tipp: Bei Angabe unterschiedlicher Einheiten, rechnest du geschickt, wenn

du jeweils in die kleinste (oder eine kommafreie) Einheit umrechnest.

Lange | Breite b Hohe h Volumen V | Oberfldache Ag
a) 2¢cm 12cm 4cm
b) 3m 3m 3m
c¢) 4dm 6 cm 50 mm
d) 12mm 5cm 1,5cm
e) 45cm 1,5dm 2cm
f) 4,15m 15,5 dm 3,2m

Bestimme aus den gegebenen Kantenlingen a und b und dem Volumen V

eines Quaders seine dritte Kantenlidnge ¢ und den Oberflicheninhalt A,

Rechne in deinem Heft.

a) a=6cm
b) a =8dm
c) a=12m
d) a=2km

b=10cm V=300 cm3

b=5dm
b=5dm
b=3m

V =400 dm?
V=6000m3
V=18000 m3

Kante c

Ao

Bestimme den Oberflicheninhalt eines Quaders, der 20 cm lang,
10 cm breit und 8 cm hoch ist, und das Volumen eines Wiirfels mit

der Kantenlinge 5 cm.
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Berechnungen an zusammengesetzten
Korpern

Auch von geradlinig begrenzten zusammengesetzten Kérpern kannst du das
Volumen, den Oberflacheninhalt und — je nach gegebenen Grolien — auch die
Lange einzelner Kanten ermitteln.

Fur die Berechnung des Oberflacheninhalts addierst du alle Flacheninhalte der
Begrenzungsflachen (T S. 14) des Korpers: Ag = A; + Ay + Az + ...

Um das Volumen zusammengesetzter Korper zu ermitteln, zerlegst du diese
moglichst geschickt in Quader und/oder Wirfel und addierst dann alle Volu-
mina (Rauminhalte, T S.48): Vges = V1 +V, + V3 + ...

Manchmal ist es sinnvoller, sich einen vollstandigen Quader zu ,, denken” und
sein Volumen (V;) zu ermitteln und davon das Volumen (V,) des ,fehlenden
Stiicks“ zu subtrahieren (abzuziehen): Vges = Vi = V5.

@D Der abgebildete Korper wurde in drei Quader zerlegt. Berechne jeweils

das Volumen der Teilquader und dann das Gesamtvolumen.

decm

| i
lcm 21:: £

3

lcm

Pep—__ _
]
I

P

2cm

< <

P =

Il i
&

-
Il
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4 Kérper

@& Sstelle folgende Berechnungen und Uberlegungen zu dem abgebildeten 1
Korper an. Achtung: Die Abbildung ist nicht mafistabsgetreu.

a) Berechne das Volumen, indem du zuerst den (gedachten)
vollstandigen Quader berechnest und danach das Volumen des
ausgeschnittenen Quaders subtrahierst (abziehst). Z
b) Zerlege den Korper in 4 Einzelquader und ermittle deren Volumina.
Addiere dann, um das Gesamtvolumen zu erhalten.
c) Vergleiche deine Ergebnisse aus a) und b). 3
d) Uberlege (ohne zu rechnen), welcher Kérper den gréReren
Oberflacheninhalt hat: der (gedachte) vollstandige Quader oder
der abgebildete Korper?

A

2

& Drei Bausteine, wie in der Abbildung dargestellt, wurden aufeinander
gestapelt. Uberlege und berechne:

a) Welche Hohe hat das Bauwerk?

b) Welche maximale Hohe hitte das Bauwerk erreicht, wenn man die
Quader anders aufeinander gestellt hatte?

¢) Welches Gesamtvolumen hat das abgebildete Bauwerk?

1em [Eem
lcm |~
lcm
Acm
1cm
5cm
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Langen-, Flachen- und YolumenmaRe
umrechnen

Mit LangenmaBen kannst du Entfernungen, Abstande oder Langen angeben.
Folgende Umrechnungszahlen benutzt man fir Langenangaben:
1km=1000m,1m=10dm,1dm=10cm,1cm =10 mm.

Mit Flachenmalien wird die GrofRe einer Flache oder Oberflaiche angegeben.
Folgende Umrechnungszahlen benutzt man fiur Flachenangaben:
1km2=100ha,1ha=100a3,1a=100m?, 1 m?=100dm? 1 dm? =100 cm?,
1 cm? =100 mm?.

Mit VolumenmaRen und HohlmalRen bestimmst du die GroflRe des von einem
Korper ausgefiillten Raumes (Rauminhalt) bzw. dessen Fassungsvermaogen.
Folgende Umrechnungszahlen benutzt man fir Volumenangaben:
1km3=1000m31m?=1000dm?3 1dm?=1000cm?3 1cm?=1000mm?.
Folgende Umrechnungszahlen benutzt man flir Hohimalie:
11=10dl,1dl=10cl,1cl=10ml (1 |=21000 ml).

Volumen- und HohlmaRe kannst du ineinander umrechnen:
11=1dm3=1000cm3,1ml=1cm?=1000 mm?Z.

Beim Umrechnen in die nachstgroRere Einheit dividierst du durch die Umrech-
nungszahl. Beim Umrechnen in die nachstkleinere Einheit multiplizierst du mit
der Umrechnungszahl.

@ Rechne jeweils in die vorgegebene Lingeneinheit um.

a) 560 cm = “dm b) 92 km = m

c) 7830 mm = cm d) 99000 cm = m

e) 3km = cm f) 480000 mm = m




5 Berechnungen und Sachaufgaben

Rechne in die vorgegebene Flicheneinheit um.

a) 2500 m? = a b) 87 km? = ha
¢) 660000 cm? = m2 d)95a = dm?
e) 2ha= cm? f) 310000000 mm?2 = m?2

Rechne in die vorgegebene Volumeneinheit um.

a) 401 m3 = dm3 b) 560000 ml = l
c) 90 cm3 = mm?3 d) 479 ml = cm?3
e) 58000000 mm3 = | f)7611dm3 = cm?3

Bestimme die fehlende Einheit.

a) 650dm?=65000 b) 9,5km=9500

c) 123dm3=123000000  d) 4500000a =450
e) 1050cm=10,5 f) 37,58 ha=375800
g) 502300 mm?=5023  h)734km=734000
i) 99887 m3=0,099887  j) 45000 ml=0,045

Ordne der Grofie nach. Verwende das Relationszeichen <.

a) 56,4 cm; 780 mm:; 6,6 dm

b) 23000 mm3; 0,002 dm3; 87 cm3; 0,1 cm3

c) 8,5a;0,3 ha; 5430 m?
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Mit MaBangaben und GrdBen rechnen

Rechnest du mit Langen- Flachen- und VolumenmafRen, musst du MaRzahl und

MaReinheit stets zusammen auffiihren: 68 km © Malizahl = 68;

Mafieinheit = km.

m Sind Langen-, Flachen- oder Volumenmale in der Kommaschreibweise
angegeben, dann bezieht sich die Angabe der Einheit auf die Stellen vor dem
Komma. Die Stellen hinter dem Komma gehoren zur nachstkleineren Einheit.

m Willst du mehrere Langen-, Flachen- oder Volumeneinheiten addieren oder
subtrahieren, mussen alle in derselben Einheit angegeben sein. Sonst musst
du vorher umrechnen! Wenn du dabei mit kleineren Einheiten rechnest, dann
kannst du die Kommaschreibweise oft umgehen.

m Beim Umrechnen uber mehrere Einheiten hinweg vermeidest du Fehler, wenn
du schrittweise umrechnest.

m Rechnest du mit Kommazahlen (Dezimalzahlen), dann stehen beim Addieren
und Subtrahieren die Kommas stets untereinander.

@ Berechne den Flicheninhalt und den Umfang der Rechtecke mit
folgenden Abmessungen.
Hinweis: Denke daran, dass du beim Rechnen dieselbe Einheit verwenden

musst.
Seite a Seite b Umfang u Flache A
a) 9cm 12 cm
b) 3m 3m
¢) 4dm 6 cm
d 12mm 5cm
e) 45cm 1,5dm
f) 4m1l5cm 15dm 5 cm
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5 Berechnungen und Sachaufgaben

@ Berechne das Volumen folgender Quader und gib es in der kleinsten 1

verwendeten Einheit an.

a) a=2cm; b=10cm; c¢=3dm OV=
b) a =70 dm:; b=1m; c=3m oOV= 2
c) a=80mm; b=25cm; c=3dm OV-=
d)a=02dm; b=35cm; c=05dm ©V= .

& Aus Salzteig wurden 5 Quader hergestellt und dann aufeinander

gestapelt. Beantworte folgende Fragen. A
Quaderl: a=8cm; b=30cm; c =50 mm

Quader2: a=15cm; b=70mm; c¢=5cm

Quader 3: a=10cm; b=20 mm; c=05dm

Quader4: a=2dm; b =40 cm; c=0,5dm
Quader5: a=0,2dm; b=25mm; c¢=10cm

a) Wie viele cm hoch kann der Turm hochstens werden?

b) Wie viele mm hoch kann der Turm mindestens werden?

c) Welcher Quader hat das groBte Volumen?

d) Wie viel Liter Salzteig wurden insgesamt verarbeitet?
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Text- und Sachaufgaben durch Skizzen

veranschaulichen

Im Gegensatz zu einer Zeichnung (1T S. 22, 44f.), bei der du Figuren, Strecken,
Punkte oder Korper exakt bzw. malRstabsgetreu in ihren Langen- und/oder
WinkelmafRen darstellst, kannst du bei einer Skizze ,von Hand" arbeiten. Linien
und Formen musst du nicht exakt mit Lineal und Zirkel zeichnen.

Doch auch bei einer Skizze nutzt du die geometrischen Kenntnisse, die du zum
Zeichnen (T S. 22) benotigst.

Eine Skizze stellt die Form oder bestimmte Beziehungen von GroRen dar. Sie
enthadlt wichtige Informationen (z.B. GroRenangaben zu Winkeln, Langen,
Flachen oder Rauminhalten und Lagebeziehungen).

Skizzen helfen dir bei Text- und Sachaufgaben, die wesentlichen Inhalte eines
Sachverhalts aufzeigen. Skizzen konnen Auskunft daruber geben,

m welche Abstande einzelne Punkte voneinander haben,

m welche Winkelmafie zu Figuren oder Bewegungen passen,

m welche Ldnge eine bestimmte Strecke oder die Seite einer Figur hat,

m welche Form eine Figur oder ein Kérper hat bzw.

m wie sich ein Sachverhalt — geometrisch betrachtet - darstellen I3sst.

Skizzen helfen dir oft als Basis, um weitere Berechnungen tberhaupt ausfiihren
zu konnen (T S. 58f.).

@D Fertige cine Skizze an und trage die gegebenen Groflen ein. Welche
Grofien sind gesucht und mit welcher Formel konnen sie berechnet
werden?

Skizze
Bauer Pfrommer legt eine neue
Pferdekoppel an. Sie ist 123 m
lang und 58 m breit. Wie viel
Platz steht seinen Pferden damit
zur Verfugung? Aullerdem muss
Herr Pfrommer die neue Koppel
komplett einzaunen.

gesucht sind: Formel:

Formel:
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5 Berechnungen und Sachaufgaben

@ Markiere die Informationen zu den beschriebenen Sachverhalten
farbig, die von Bedeutung sind. Fertige jeweils eine Skizze an und trage
die markierten Groflen ein.

Skizze
a) Eine Rolle Tapete tragt die
Aufschrift 13,5 m x 53 cm.
Familie Siegel will eine Wand
mit einer Flache von 23,74 m?
tapezieren. Wie viele Rollen
mussen gekauft werden?
b) Herr Schulz verkauft ein
rechteckiges, 38 m breites und
35 m langes Grundstuick.
¢) Der Schulgarten soll neu
gestaltet werden. Das bisher
rechteckige Blumenbeet (10 m x 13 m)
soll diagonal (schrag in der Mitte)
geteilt werden. In einem Teil soll
kiinftig Gemuse, im anderen Teil
sollen weiter Blumen gedeihen. Wie
viel Platz steht fur den Anbau von
Tomaten, Gurken und Salat bereit?

&P Auf einem Werksgelinde soll ein quaderférmiges Loschbecken
angelegt werden, das 630 000 1 Wasser fasst. Das Grundstiick, das zur

Verfiigung steht, ist 15 m lang und 12 m breit. Wie tief muss das Becken

(mindestens) sein? Skizziere zuerst im Heft und berechne dann.

Von einem Feld wurden 21,2 Tonnen Kartoffeln geerntet. Das Feld ist
dreieckig, eine Seite ist 160 m lang, die gegeniiberliegende Ecke ist
120 m von dieser Strecke entfernt. Berechne die Fliche und den Ertrag

pro Hektar. Entwirf zuerst eine Skizze im Heft und rechne dann.
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Text- und Sachaufgaben verstehen und ldsen

Oft sind zum Verstehen und Losen einer Textaufgabe oder eines Sachverhalts

Kenntnisse aus der Geometrie und zum richtigen Rechnen erforderlich.

m Notiere dir zuerst alles, was gegeben ist. Stelle dir dann die Frage, was
gesucht ist und ermittelt werden muss. Wie stehen die gesuchten und
gegebenen Groflen in Beziehung?

m Fertige eine Skizze (T S. 56) an und trage darin ein, welche GréfRen bekannt
sind und welche nicht.

m Haufig bieten Langen-, Volumen- oder Flachenmalie lediglich die Basis, um
weitere Berechnungen durchfuhren zu konnen. Deshalb musst du ganz genau
lesen, welches Mal} du ermitteln musst, damit du z.B. einen Preis oder eine
bestimmte Menge berechnen kannst.

m Dazu multiplizierst oder dividierst du — ja nach Fragestellung - dein
errechnetes Langen-, Flachen- oder Volumenmald mit der weiteren
(zusatzlich) gegebenen Grofe (z.B. dem Preis).

m Uberlege dir einen Lésungsplan oder Lésungsansatz. Kannst du die gesuchte
Grolde durch Messen I6sen oder musst du sie berechnen? Manchmal musst
du sowohl einzelne GroRen messen, damit du andere berechnen kannst.

m Uberpriife, ob dein Ergebnis sinnvoll und richtig sein kann. Fiihre eine Probe
durch und formuliere abschlieBend einen Antwortsatz.

- O O O S I I I O R N B I T O T O O S O O O I O O

@D Ein Heimwerker legt eine rechteckige Terrasse, die 6 m lang und 3 m
breit ist, mit Platten aus.

a) Wie groR ist die Terrasse?

b) Ein Quadratmeter Platten wiegt 35 Kilogramm.
Wie viel wiegt der gesamte Plattenbelag
der Terrasse?

c) Er verwendet quadratische Platten mit
einer Seitenlange von 50 cm.
Wie viele Platten braucht er?
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5 Berechnungen und Sachaufgaben

@ In ciner Strale wird eine Gasleitung verlegt. Dazu wird ein Graben 1
ausgehoben, der 50 m lang, 1 m breit und 2 m tief ist. Ermittle, ...

a) wie viele Kubikmeter Erde miissen ausgehoben werden?
b) wie viele Tonnen sind das, wenn 1 m3 Erde rund 3 Tonnen wiegt?

@& Peter will sein Zimmer neu streichen und fragt sich:

»Mein Zimmer ist drei Meter breit und vier Meter lang. Ich brauche 3
Farbe fiir die Decke und fiir die Wande. Die Wande sind drei Meter

hoch. Das Fenster ist 1,20 m hoch und 1,80 m breit. Die Tur ist 90 cm

breit und 2 m hoch. Im Eimer ist Farbe fur 50 m2. Reicht die Farbe?*

Die Zwillinge Fred und George planen eine Party zum Europameister-
schaftsfinale, bei dem die eigene Nationalmannschaft mitspielt. Als
Schmuck wollen sie eine dreifarbige Wimpelkette basteln. Wie viele

Wimpel jeder Farbe miissen die beiden ausschneiden, wenn die Kette
insgesamt 9,24 m lang sein soll? Wie viele Blitter Papier brauchen sie,
wenn sie aus einem Blatt 392 cm? nutzen konnen? Beachte die Skizze.

Schnur =924 m

-—14 cm—

@3 Herr Miiller verkauft ein 28 m breites und 44 m langes Grundstiick zu

einem Quadratmeterpreis von 185 €.

a) Welchen Preis erzielt er?
b) Wie viel mehr hitte er verdient, wenn er pro Quadratmeter 325 €

verlangen konnte?
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Abschlusstest

o Zeichne die folgenden Winkel in dein Heft und bestimme die Winkelart.

a) o= 135° b) B = 90° c) y=68° d) & = 345°

€7 Trage mit farbigen Kreisbogen die folgenden Winkel ein.

o = Jag 5

B = <BAE . :

Y = Yed E -
0 = <ABE . f & '
g = ¥be

@ = LEDC A : B

1) Zeichne einen Kreis mit Radius r = 3 cm um den Mittelpunkt M.

a) Zeichne einen Mittelpunktswinkel der GréRe 60° ein.
b) Zeichne die zugehdrige Sehne ein und miss ihre Lange.

=< X
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Abschlusstest

Ein Punkt soll einen Parcours durchlaufen, der aus einer Achsen-
spiegelung, einer Punktspiegelung, einer Drehung und einer Verschiebung
besteht. Die entstandenen Bildpunkte dienen jeweils wieder als Originale
fiir die ndachste Abbildung.

1. Achsenspiegelung 4.Verschiebung

3. Drehung

x um 120°
i

X 2. Punktspiegelung

L)

XZ

€ 5 Kreuze an, welche der Figuren achsensymmetrisch (Ziffer 1), punkt-
symmetrisch (Ziffer 2) und/oder drehsymmetrisch (Ziffer 3) sind.
Zeichne in achsensymmetrische Figuren alle Symmetrieachsen ein.

a) [1][2]]3

b) [1][2][3
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@' Berechne die fehlenden Gréflen in den Tabellen.

Rechtecke
Seite a Seite b Umfang u Flache A
a) 56dm 24 cm
b) 6cm 0,2 m
¢c) 8m 2400 dm?
Quader
Lange a Breite b Hohe c Volumen V | Oberflache Ay
d) 4dm 81lcm 0,65 m
e) 5m 1100 cm 220 m3
Miss die Seiten und berechne den Flicheninhalt der abgebildeten
Figuren.
a)
A=
b)
A=
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Abschlusstest

&9 Berechne.

a) 5km+2000m-1,5km =

b) 23m6cm+4dm5cm =

c) 9dm3:36 =

d) 5000cm3 +5 1=

€1 Berechne den Flicheninhalt der abgebildeten Figur.
Hinweis: 2 Kiastchen £ 1 cm

€ Ein Quader hat die Linge 5 cm, die Breite 4 cm und die Hohe 3 cm.

a) Zeichne ein Schragbild in dein Heft.
b) Zeichne ein Netz dieses Quaders in dein Heft.

€ Eine Stadt plant den Bau eines Parkplatzes fiir 400 Autos. Fiir jedes Auto
werden 10 m2 kalkuliert. Zusitzlich werden 10 a fiir die Zufahrtswege
gebraucht. Beantworte folgende Fragen.

a) Wie groR ist der Flachenbedarf fiir den Parkplatz in m2 und in ha?
b) Der rechteckige Parkplatz wird 100 m lang. Wie viel m lang ist die
gesamte Umzaunung?
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LO SUNGSHEFT zum Herausnehmen

(Offne dazu die beiden duferen Klammern in der Buchmitte.
Die mittlere Klammer hilt den Losungsteil auch nach Entnahme zusammen. )

1 Winkel und Kreis

Seite 4-5

1T 12 Winkel, wenn man jeweils die Vollwinkel
dazuzahlt, sind es 16 Winkel:

<ab, €ac, €ad, €aa, <bc, <bd, <ba, <bb, <cd,
4ca, Lcb, <cc <da, <db, Ldc, <dd

a)o.=45" b) p=120° c} y=200°; d) &=330°

a) 3ﬂ°i b) 45 ri c) E" . d)
Sl L™

Seite 6-7

LY 0 ]

A B
3
JDCA C
o 4BDC {3 EDC) 4 ACD
4ECD)
B
A
Seite 8-9

1 a) o:spitzer Winkel
b) B: iberstumpfer Winkel
c) y: iberstumpfer Winkel
d) &: stumpfer Winkel

2 a) 180° = gestreckter Winkel
b) 90° = rechter Winkel

¢) 0° = Nullwinkel oder 360" = Vollwinkel

d) 30° = spitzer Winkel
e) 120° = stumpfer Winkel
f) 150° = stumpfer Winkel

3 a) 120° = stumpfer Winkel

b) 78° = spitzer Winkel

Seite 10-11
1
/1)
¢/ g
0
B/ h
2 P d

a) a=34";3=34

b) o =100%; 8 = 80°
c) o=145"%p=35°
d) a=120%p =60°

Seite 12-13

2 a) Sie liegen auf der Kreislinie.
b) Sie liegen innerhalb des Kreises.

3..

‘t“

L1



2 Ebene Figuren

Seite 14-15

1 Ein Quadrat bilden die Punkte A,C, X, Z.
Rechtecke bilden die Punkte A, C, X,
sowie A,C,D,Bund X, D, B, Z.

A F B
X x
Lo .4
C X D
2 alp C
A =16 cm?
e u=16cm
4cm
A B
b) H G A=18cm?
u=18 cm
3cm
Bcm
E F

2 alb=5Scmu=22cm; b) b=5dm;u=26dm
4 a)a=2cm;A=12cm? b) a=4dm;A=32dm?

Seite 16-17

1 Parallelogramme sind a), b), c), d), f) und h).

2 as=c=7ecm,b=d=45ecm,h,=h.=4cm,
hy=hg=62cm,u=23cm,A=28cm?

L2

Lasungsvorschlag:

o
3 a) 15m? b) 24 mmZ; ¢) 3 dm?

Seite 18-19
1 a)12cm?; b) 3m2; ¢) 5km?; d) 600 m2=6a

2

Grundseite Hohe Dreiecksflache
5cm &cm 15 cm?
12 cm 3cm 18 cm?
2,5cm 4 cm 5 cm?
11 cm 12 cm 66 cm
9 cm 6 cm 27 cm?
45cm &cm 13,5 cm?

3 A=65cm?-2.12cm?-2-5cm?=31cm?

Seite 20-21
1 a) 7,5cm?; b) 3cm?; ¢) 6 cm?; d) 4,5 cm?
2 a) Losungsvorschlag:

3cm g
1lem
f
3cm : Icm e
h A |
\ A
5 3cm
cm a . i |l
1cm A
b 2
dcm C
u=20cm

b) Flache:A; =3 cm-3cm=9cm?
As=1lcm-4cm=4cm?
A;=3cm-2cm=6cm?

Die Gesamtflache betragt 19 cm?.

3 a)A=3m:-10m+3m-6m+3m-8m+
2m-4m=80m?
u=l0m+3m+dm+3m+2m+3m+
+dm+Z2m+dm+1lm=46m

b) A=6cm-15cm+1lcm-4cm+1cm-3cm+

2cm-5¢cm =26 cm?
u=6cm+lS5cm+2cm+2cm+2cm+
2cm+5em+3acm+1am+2.5cm =27 cm

Seite 22-23
1 a)bisf)

A 10 cm B



2 a)D(1]|7) 2 Achsensymmetrisch sind a), b), e), h), i), j}, m),

a) bis e) n), o).
oy

12 « T(5]12)
1|:| i [1 P A < 3 =

8 | I. ' 3 _

i C=i' H B G
"\
&

" - . \ . - a}+b} Die Abstande zmschen Original- und

Bildpunkt zur Geraden sind jeweils identisch.

A 8 | E i T F | |
2 T 1 \ | Seite 28/37
)
| | L | | | I | | 1
g m

3 Figuren bewegen

Seite 24-25
1 zlﬁmander parallele Geraden:a| | b,al |c, 2
bllich
zueinander senkrechte Geraden: a_Lh,ale, b.lh,
ble,clh,cle, dLf
2 Zueinander paralfel sind die Seiten: AB| | €D,
aB| | EF AB| |11, AD| |BC, A | BI, BE| | AF,
ul loc,ul |Fe,Dc| |Fe
Senkrecht aufeinander stehen: ABLBC, BCLCD,

CD.LDA, DALAB. a}ﬂ.{llfﬂﬁ}B{E?IEE}C(2?|54}
3 b) A" (7 |6); B" (8]4); C" {?[
& I F
\ parael " CEECCEECE SERS EIZ |
.' Jl | | T

# Seite 38-39
1 Darstellung verkleinert:

raue
eraden =
senkrecht

Seite 26 -27 2
1 a)123; b) 123;¢) 23;d) 4, e) 2; ) 2; g) 2; F £
h) 23 3 £
c
C [ D
___—— o5& °
A B

L3
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Damit du beim Uben nicht den Uberblick verlierst, kannst du mit deinem ganz :
persénlichen Lernkalender genau festhalten, wann du welche Einheit bearbeitet
hast. Trage dazu das Kapitel, das Datum und die Zeit, die du bendtigt hast, ein. I
Hake dann ab, ob du mit deinem Ubungsergebnis zufrieden warst (0K) oder ob du ,
diesen Teil noch einmal wiederholen moéchtest (W).
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Datum Zeit

_______________________________________________________________________________

" Denk dran: Nimm dir nicht zu viel fiir einen Tag vor und lerne lieber regelmaRig
" in kleinen Portionen!

- Natiirlich kannst du deinen Lernkalender auch fiir andere Biicher verwenden, B
* wenn du z.B. mit deinem Schulbuch fiir die nichste Klassenarbeit lernst. G 7 ol
i Plane hier vor und hake dann nach und nach ab. :




g i

Seite 40-41
T Winkel PZP' = 20°, Winkel QZQ' = 105°,
Winkel RZR' = 200°

2

32 a) 60°% b) 90°% ¢) 72°
& A'(4,1]2,9);8'(6]5,2);C (2,9]7,8)

4 Korper

Seite 42-43

T a=5ecm,b=2cm,c=1cm

2 a) richtig; b) richtig; ) falsch; d) richtig;
e) falsch

3 a) ABCD = EFGH, BFGC = AEHD, ABFE = DCGH

H G
i
3 : r
|
i
R C
A E
b) UKL= MNOP, INOK = IMPL, IINM = LKOP
P 0
"
s el K

L6

Seite 44-45
1 Netzc) ergibt keinen Wiirfel.
2 a)

2.5cm

5cm b}
45cm

dcm

decm

aBcm

3 CIm

7eom

1.5cm

3 Der Quader hat die Abmessungen

3cmx3cmx 1,5 cm.
4 Folgende Netze und Quader gehéren
zusammen:1und a; 2 und ¢; 3 und b,

Seite 46-47
1 @)
l
I
i
i
| 2cm
i
e e .- -
7 4cm lcm 2 2cm
b) .
i
|
i
l
l
1
I
:
I
ol i e
L 3 cm
r’J 3cm i B6Cm
pe 6cm
2




3 a)
2.5cm
acm
4cm
b)
2em
2cm
Scm
4 (Malstab1:2)
E em
J —
J,"! Sem 2em A dem
Seite 48-49
T V=9cm? Ay=27 cm?
2 a} V=432 Cm3; A, =384 cm?

b) V=27 m3Ap =54 m?

) V=1200cm3; Ag =940 cm?

d) V = 9000 mm?3; Ag = 3060 mm?
e) V=1350cm? Ay =1590cm?
f) V =20,584 m3; Ag = 49,345 m2
a) c=5¢cm; Ag = 280 cm?

b) c =10 dm; Ag = 340 dm?

¢) c=10000dm; Ay =2501200dm?
d) c=3m;Ag=24018 m?
Quader: Ap = 880 cm?

Wiirfel: Ag = 150 cm?

Seite 50-51

1'

Vi=3cm-1lcm-2cm=6cm?

Vo=2cm-2cm-2cm=8cm?

Vi=2cm-1lem-2cem=4cm?

Das Gesamtvolumen betragt 18 cm?.

a), b) und c)
Das Volumen des Korpers betragt 20 cm?.

d) Die Oberfliche des abgebildeten Korpers ist
groRer als die des gedachten vollstandigen
Quaders.

a) Die Hohe betragt 3 cm.

b) Das Bauwerk hatte maximal eine Hohe von
9 cm erreichen kénnen.

c) V=35cm?

5 Berechnungen und Sachaufgaben

Seite 52-53

1

a) 56 dm; b) 92000 m; ¢) 783 cm; d) 990 m;
e) 300000 cm; f) 480 m

a) 25 a; b) 8700 ha; ¢} 66 m?;

d) 950000 dmZ e) 200000000 cm?; f) 310 m?2
a) 401000 dm3; b) 560 I; ¢) 90000 mm3;

d) 479 cm?; e) 581; f) 7611000 cm?

a) 65000 cm?; b) 9500 m; ¢) 123000000 mm3;
d) 450 km2; e) 10,5 m; f) 375800 m?;

g) 50,23 dm?; h) 734000 cm; i) 0,099887 ha;
j) 0,045 m?

a) 56,4 cm < 6,6 dm < 780 mm

b) 0,002 dm?3 < 23000 mm3 < 87 cm3 < 0,1 cm?
c) 85a<0,3ha<5430 m?

Seite 54-55
1 Flache A Umfang u
a) 108 cm? 42 cm
b} g m? 12 m
c) 240 cm? = 2.4 dm? 92cm=92dm
d) 600 mm? = 6 cm? 124 mm =124 ¢em
e} 675 cm? = 6,75 dm? 120 cm =12 dm
f) 64325 em? 1140 cm =114 dm
2 a) 600 cm?; b) 21000 dm?3; ¢) 60000000 mm?;
d) 350 cm?
3 a) 105cm
b) 190 mm

¢) Quader 4 hat mit 4000 cm? das grofRte
Volumen.
d) Insgesamt wurden 5,875 | Salzteig verarbeitet.

Seite 56-57

-

Gesucht sind die Flache der Koppel (Formel:
A =123 m - 58 m) und der Umfang der Koppel
(Formel:u=2-123m+2-58 m).

Skizze:
Fliche der Koppel 58m
123 m
a) Skizze:
Wandflache
= 2374 m? Flache der Tapete 0,53m
135 m
b) Skizze:
J Grundstiicks-
fliche
IEm
35m
c) Skizze:
} Blumen
13im
Flache fur Gemuse
10 m

630000 = 630000 dm?
15m-12m=180mZ =18 000 dm?
630000dm?:18000dm?=35dm =3,5m
Das Becken muss mindestens 3,5 m tief sein.
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4 AF%—I—’;A:gﬁmm?zlha
Die dreieckige Flache des Feldes betragt rund 1 ha.
21,2t
Ertrag: : : Hektarertrag: 22,1 t
80,96 ha &

Der Ertrag pro Hektar betragt 22,1 t.

Seite 58-59

1 a) Die Terrasse ist 18 m2 grof8. b) Der gesamte
Plattenbelag wiegt 630 kg. c) Er braucht 72 Platten.

2 a) Es mussen 100 m? Erde ausgehoben werden.
b) 100 m? Erde wiegen 300 t.

3 Die Gesamtflache (4 Wande und 1 Zimmer-
decke) betragt 54 m?. Davon abgezogen werden
2,16 m? fiir das Fenster und 1,8 m?2 fur die Tur.
Das ergibt eine zu streichende Flache von 50,04
m?. Wenn Peter sparsam streicht, dann reicht
die Farbe ganz knapp.

4 Sie brauchen insgesamt 66 Wimpel, das sind
von jeder Farbe 22 Wimpel. Ein Wimpel hat eine
Flache von 98 cm?. Aus einem Blatt kénnen sie
4 Wimpel anfertigen. Von jeder Farbe brauchen
die beiden 5,5 Blatter, also mussen sie 6 Blatter
kaufen. Sie mussen insgesamt 18 Blatt farbiges
Papier besorgen.

5 a) Herr Miiller erzielt einen Preis von 227920 €.
b) Hatte er 325 € pro Quadratmeter verlangen

konnen, hatte er 400400 € erzielt und damit
172480 € mehr.

Abschlusstest

Seite 60-61

d ¢
E E'C
Y
e f E b
B
(¥4
A = EB

X [
%23, Drehung |
um 120°

P m XL 2. Punktspiegelung

_'_:-i'-.‘q_‘__‘ F‘u “_-‘

Z, =

- =

5 Alle Figuren sind achsensymmetrisch.
AuBerdem sind a) und ¢} punkt- und dreh-
symmetrisch.

a) b)

Seite 62-63
6 Rechteck (Angaben in gleichen Einheiten)
Seite a Seite b Umfang u Fliche A
a) S6 cm 24 cm 160 cm 1344 cm?
b) 4cm 6cm 20 em 24 cm?
c) gm im 22m 24m

Quadrat (Angaben in gleichen Einheiten)

Linge a |Breite b| Hohe ¢ | Volumen V |Oberflache A,
210600 cm? | 22210 cm?
40 821 65
| doem An M| 22106dm? | =2221m?
b) 5m 11m 4m 220 m? 238 m?

] a) 9cm?; b) 6,5 cm?
8 a)55km; b) 2351cm; ¢) 250cm?; d) 101
9 A=3-2cm1+2—i§cm1+%cm3
=6cmi+3cmi+2cmi=11cm?
10 ;
i =
i H
Lo F
3cm ’j_"'-l'r _______________________
&
Sem Zem A dcocm
H
dem
D L G R
S5cm
v Fcm

1 a) 400 - 10m2+10a=4000m2+10a
=40a+10a=50a=5000m?
Der Parkplatz hat einen Flachenbedarf von
5000 m?2 bzw. 50 a.
b) 5000 m2:100 m =50 m;
alsou=2:-50m+2-100m=300m
Die gesamte Umzaunung ist 300 m lang.
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